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[Formanden] 

Medlemmer af Folketinget Rahbæk Møller 
(SF), Tommy Dinesen (SF), Gade (SF), Birthe 
Hansen (SF) og Birgitte Husmark (SF) har 
meddelt mig, at de ønsker skriftligt at fremsæt- 
te: 

Forslag til folketingsbeslutning om mærkning 
af  genteknologisk fremstillede levnedsmidler 
m.v. 

(Beslutningsforslag nr. B 64). 

Medlemmer af Folketinget Tommy Dinesen 
(SF), Aage Frandsen (SF), Gade (SF), Birgitte 
Husmark (SF) og Ebba Strange (SF) har med- 
delt mig, at de ønsker skriftligt at fremsætte: 

Forslag til folketingsbeslutning om genopret- 
telse af nedlagte jernbaner. 

(Beslutningsforslag nr. B 67). 

Skriftlig fremsættelse af orslag: 

Rahbæk Møller (SF): 
Som ordfører for forslagsstillerne tillader jeg 

mig herved at fremsætte: 
Forslag til lov om erhvervsdrivende andels- 

virksomheder. 
(Lovforslag nr. L 210). 
Andelsvirksomheder står ofte for skud. Især 

deres lempelige skatteforhold kritiseres ofte, 
og fra tid til anden fremsættes der forslag om 
at indføre almindelig selskabsbeskatning for 
andelsselskaber. 

Forslagsstillerne har altid vendt sig mod dis- 
se tanker. Aktieselskaber har den fordel frem 
for andelsselskaber, at de har lettere ved at 
skaffe ny kapital. I dag modsvares denne for- 
del af andelsselskabernes skattefordel. Hvis 
skattefordelen fjernes, vil det gå med andels- 
selskaberne, som det er gået med sparekasser- 
ne, at de bliver omdannet til aktieselskaber. En 
sådan udvikling ønsker forslagsstillerne ikke. 

Men en forudsætning for at beskytte andels- 
sektoren er, at der ryddes op i kritisable for- 
hold. Rapporten fra udvalget til undersøgelse 
af eventuelle misbrugsmuligheder ved andels- 
beskatningen er nu kommet med en række for- 
slag til at fjerne misbrugsmuligheder i skatte- 
lovgivningen. Forslagsstillerne forventer, at 
disse forslag vil blive udmøntet i lovgivning. 

Der resterer derefter kun at skabe en lovgiv- 
ning om andelsselskaber, så det sikres, at kun 

selskaber, der lever op til andelsbevægelsens 
grundlæggende principper, kan kalde sig an- 
delsselskaber. Det er forslag til sådan en lov, 
der nu fremsættes. 

Spørgsmålet om en andelslov har tidligere 
været behandlet af et ministernedsat udvalg, 
der fremlagde et meget detaljeret forslag byg- 
get op som aktieselskabsloven. Dette forslag, 
som aldrig er blevet gennemført, blev med ret- 
te kritiseret for at være alt for detaljeret. An- 
delsbevægelsen er selvgroet, og selv om der nu 
er behov for en ramme for at forhindre mis- 
brug, skal rammen ikke være så snæver, at der 
ikke er muligheder tilbage for indrette sig på 
forskellige måder, så længe de grundlæggende 
principper overholdes. 

Det foreliggende lovforslag bygger derfor på 
mindretalsforslaget fra det nævnte udvalg. 
Dog er der tilføjet bestemmelser, der præcise- 
rer en mand en stemme-princippet, og som 
indfører medarbejderrepræsentation i andels- 
selskaberne. 

Idet jeg henviser til de bemærkninger, der 
ledsager beslutningsforslaget, anbefaler jeg det 
til Tingets velvillige behandling. 

Svend Erik Hovmand (V): 
Som ordfører for forslagsstillerne tillader jeg 

mig herved at fremsætte: 
Forslag til lov om ændring af lov om beskat- 

ning til kommunerne aff faste ejendomme, lov om 
udskrivning af  skat til amtskommunen og lov om 
kommunal udligning og generelle tilskud til 
kommuner og amtskommuner. (Ophævelse af  
grundskyld for erhvervsejendomme og fastsæt- 
telse af den kommunale og amtskommunale 
grundskyldpromille). 

(Lovforslag nr. L 211). 
Jeg henviser i øvrigt til lovforslaget og de be- 

mærkninger, der ledsager dette, og anbefaler 
det til Tingets velvillige behandling. 

Rahbæk Møller (SF): 
Som ordfører for forslagsstillerne skal jeg 

hermed tillade mig at fremsætte: 
Forslag til folketingsbeslutning om mærkning 

af genteknologisk fremstillede levnedsmidler 
m.v. 

(Beslutningsforslag nr. B 64). 
Jeg skal i øvrigt henvise til beslutningsfor- 

slagets tekst og de bemærkninger, der ledsager 
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det, og anbefale det til Tingets velvillige be- 
handling. 

Tommy Dinesen (SF): 
Som ordfører for forslagsstillerne tillader jeg 

mig herved at fremsætte: 
Forslag til folketingsbeslutning om genopret- 

telse af  nedlagte jernbaner. 
(Beslutningsforslag nr. B 67). 
Jeg henviser i øvrigt til de bemærkninger, 

der ledsager forslaget, og anbefaler det til Tin- 
gets velvillige behandling. 

Meddelelser fra formanden: 

Formanden: 
Socialministeren (Karen Jespersen) har 

meddelt mig, at hun ønsker at tage 
Forslag til lov om ændring af  lov om social 

bistand. (Hjælp til frivillig repatriering). 
(Lovforslag nr. L 162) 

tilbage. 

Ønsker nogen at optage dette forslag? (Op- 
hold). Da det ikke er tilfældet, er lovforslaget 
bortfaldet. 

Samtykke til behandling: 

Formanden: 

Den som punkt 3 på dagsordenen opførte 
sag kan kun med Tingets samtykke behandles i 
dette møde, men hvis ingen gør indsigelse, be- 
tragter jeg samtykket som givet. (Ophold). Det 
er givet. 

Den første sag på dagsordenen var: 

1) Første behandling af beslutningsforslag nr. B 
66: 

Forslag til folketingsbeslutning om beretning 
til Folketinget angående Nordisk Råds virksom- 
hed i 1991-92. 

Af Udenrigsudvalget. 
(Fremsat 23/2 93). 

Forslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Ministeren for nordisk samarbejde og Østersø- 
spørgsmål (Kofod-Svendsen): 

I regeringsgrundlaget »En ny start« opstille- 
de vi nogle hovedmålsætninger for udenrigs- 
politikken: Sikring af fred, demokrati og men- 
neskerettigheder, økonomisk samarbejde og 
skabelse af friere handelsforhold, støtte til den 
økonomiske udvikling i den tredje verden og i 
Østeuropa og en effektiv indsats i forhold til de 
globale miljøproblemer. Regeringen vil i det 
nordiske samarbejde arbejde for disse målsæt- 
ninger, som også prioriteres højt i de øvrige 
nordiske lande. 

Vi står over for udfordringer, som stiller sær- 
lig store krav til et udbygget samarbejde. For- 
pligtende samarbejde mellem lande, herunder 
de nordiske lande, er en forudsætning for en 
økonomisk udvikling, som kan nedbringe ar- 
bejdsløsheden og sikre en bæredygtig udvik- 
ling. Det er også en forudsætning for at løse de 
nationale, sociale og politiske konflikter i Cen- 
tral- og Østeuropa. 

Den 1. februar kunne vi som formand for EF 
byde repræsentanter for Sverige og Finland 
samt Østrig velkommen til den officielle åb- 
ning af udvidelsesforhandlingerne. Det er vor 
forventning, at de officielle forhandlinger med 
Norge åbnes den 5. april. Vi vil forsøge at føre 
forhandlingerne for alle ansøgerlande, også 
Norge, parallelt og sideløbende. Vi vil tage be- 
hørigt hensyn til hvert enkelt lands forskellige 
problemer. Vi må jo erkende, at sådanne trods 
alt eksisterer. Vi stiler mod et højt tempo i for- 
handlingerne for at færdiggøre disse inden ud- 
gangen af 1993. Regeringens håb er, at alle de 
nordiske ansøgerlande er medlemmer den 1. 
januar 1995. 

De nordiske regeringer er enige om, at vi i 
Nordisk Råd og Nordisk Ministerråd samar- 
bejder om spørgsmål af fælles interesse for 
samtlige eller næsten samtlige nordiske lande. 
Vi samarbejder inden for rammerne af EF og 
EFTA, og vi vil samarbejde i EØS. Vi samar- 
bejder for at varetage vore landes interesser 
over for lande uden for EF- og EFT A-kredsen, 
og vi samarbejder vedrørende bilaterale eller 
regionale spørgsmål. F.eks. på infrastruktur- 
området er det naturligt, at nabolande samar- 
bejder, uden at det nødvendigvis inddrager al- 
le fem nordiske lande. Øresundsforbindelsen 
er et godt eksempel. Det ville heller ikke være 
naturligt at finansiere et sådant samarbejde 
over det fællesnordiske budget. 


